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حوزه فاوا

کوتاه از فناوری

امروز 3 ماهواره‌ بومی»پایا«، نمونه دوم ماهواره »کوثر« � 
و ماهواره »ظفر2« به طور همزمان با پرتابگر سایوز روسی 
از پایگاه وستوچنی روسیه به فضا پرتاب می‌شوند. »پایا«، 
سنگین‌ترین ماهواره ملی و یک ماهواره سنجش از دور با 
وزن حدود ۱۵۰ کیلوگرم است و در حوزه‌هایی چون پایش 
مزارع، مدیریت منابع آب و پایش مخاطرات طبیعی 
مثل سیل و خشکسالی کاربرد دارد. »ظفر2« هم برای 
تصویربرداری از سطح زمین و پایش منابع طبیعی طراحی 
شده است. نمونه دوم ماهواره کوثر هم به عنوان نسخه 
تجمیع‌شده نسل دوم ماهواره‌های »کوثر 1« و »هدهد۱«، 
برای اجرای مأموریت پایش بخش کشاورزی طراحی شده 

است.

استارتاپ فرانسوی Smartlet از یک بند ماژولار رونمایی � 
کرده که امکان استفاده همزمان یک ساعت مکانیکی کلاسیک 

و یک ساعت هوشمند را روی یک مچ فراهم می‌کند.

ایالت نیویورک آمریکا پلتفرم‌های شبکه اجتماعی را ملزم � 
کرد برچسب‌های هشدار مشابه آنچه روی سیگارها یافت 
می‌شود، نمایش دهند. این برچسب‌ها به افراد حاضر در 
پلتفرم درباره آسیب‌های احتمالی به سامت روان کاربران 

جوان هشدار می‌دهد.
 
  

 MIT تحقیقات جدید محققان دانشگاه
نشان می‌دهد رژیم غذایی پرچرب که 
غالباً منجر به التهاب و تجمع چربی در 
کبد و بروز بیماری کبد چرب می‌شود، 
می‌تواند سلول‌های این عضو حیاتی بدن 
را در درازمدت مستعد ابتلا به سرطان 
کند. اعضای این تیم پژوهشی دریافتند 
سلول‌های بالغ کبد، در پاسخ به یک رژیم 
غذایی پرچرب، به حالت نابالغ و شبیه 
سلول‌های بنیادی بازمی‌گردند تا از شرایط 
استرس‌زای ناشی از این رژیم، جان سالم 
به در ببرند. اما نکته اینجاست که این 
استراتژی، شاید در کوتاه‌مدت بتواند به این 

عضو بدن کمک کند تا از مشکلات ناشی از 
چرب شدن رهایی یابد ولی در درازمدت، 
احتمال سرطانی شدن سلول‌های کبد را 

افزایش می‌دهد.

بقای سلول به قیمت افزایش 
تومورزایی

»الکس کی. شالک«، عضو مؤسسه 
 MIT تحقیقات یکپارچه سرطان کخ در
می‌گوید:»اگر سلول‌ها مجبور شوند بارها 
و بارها با یک عامل استرس‌زا مانند رژیم 
غذایی پرچرب مقابله کنند، هرچند برای 
زنده ماندن کارهایی انجام می‌دهند اما 
قیمت این بقا، افزایش حساسیت به 

تومورزایی است.«
او ادامه می‌دهد:»ما در مطالعه جدید، 
تلاش کردیم بفهمیم هنگام قرار گرفتن کبد 
در معرض رژیم غذایی پرچرب، چه اتفاقی 
در سلول‌های این عضو می‌افتد یا هنگام 
پاسخ کبد به این استرس طولانی‌مدت، 

MIT طبق تازه‌ترین پژوهش محققان

غذاهای چرب، زمینه‌ساز سرطان کبد می‌شوند

در رقابت‌های برنامه‌نویسی غرب آسیا که به عنوان مقدمه‌ای برای 
رقابت‌های جهانی ICPC 2026 چین در دانشگاه صنعتی شریف برگزار 
شد، این دانشگاه با تصاحب رتبه‌های اول تا چهارم، قهرمانی این دوره 
را رقم زده و توانمندی دانشجویان ایرانی را بار دیگر در عرصه بین‌المللی 
تثبیت کرد. در بیست‌وششمین دوره مسابقات برنامه‌سازی دانشجویی 
کشور که با حضور ۹۰ تیم سه‌نفره از ۶۴ دانشگاه سراسر کشور برگزار شد، 
بیش از ۲۵۰ برنامه‌نویس برتر کشور طی پنج ساعت به حل مجموعه‌ای 
از مسائل پیچیده برنامه‌سازی پرداختند. طبق اعلام داوران رتبه اول 
به تیم lp1 on fire )پارسا پردلی، امیرحسین فرخنده‌فر و علیرضا 
کاویانی(، رتبه دوم به تیم Big Dash )پارسا فرج‌پور، سهیل محمدخانی 
و امیرحسین وحیدی‌تبار(، رتبه سوم به تیم SIA )امیرعلی عسگری، 
 More is less less ایلیا اصلاحی و شایان رضوی( و رتبه چهارم به تیم
)امیررضا درستی، پارسا گلستانی و علیرضا رحیمی( رسید. تیم قهرمان 
به‌طور مستقیم به مرحله جهانی در چین اعزام خواهد شد و ۱۰ تیم 
برتر دیگر نیز برای حضور در رقابت‌های قهرمانی غرب آسیا طی دو ماه 
آینده آماده می‌شوند؛ رقابت‌هایی که امکان راهیابی تیم‌های بیشتری 
از ایران را به مرحله جهانی فراهم خواهد کرد. همچنین به‌ موازات این 
رویداد، دوره‌های مقدماتی و پیشرفته هوش مصنوعی و برنامه‌سازی ویژه 
دانشجویان برگزار شد. طبق اعلام مسئولان، برگزیدگان این مسابقات 
می‌توانند از پشتیبانی‌های معاونت علمی و فناوری ریاست‌جمهوری 
و طرح‌های بنیاد ملی نخبگان برای توسعه فعالیت‌های آینده خود 

بهره‌مند شوند.

اقتدار »شریفی‌ها« در رقابت‌های 
برنامه‌نویسی غرب آسیا

علم

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

تازه‌های موبایل

علم

حمل‌ونقل

برند چینی »آیکو« می‌خواهد با رونمایی از Z11 توربو � 
در ژانویه 2026، رقابتی جدی در بازار گوشی‌های قدرتمند 
ایجاد کند. بدنه‌ شیشه‌ای با فریم‌ تخت فلزی، دوربین ۲۰۰ 
مگاپیکسلی قدرتمند و نمایشگر ۶٫۵۹ اینچی OLED از مزایای 

این پرچمدار جدید است.

جراحان چینی یک فرآیند بازسازی عجیب را با پیوند زدن � 
موقت گوش بریده شده یک زن به پای او انجام دادند و با 
این کار سبب شدند گوش چند ماه زنده بماند تا بعداً به سر 

او پیوند زده شود.

تســـ اقصد دارد برای اتصال مستقیم خودروهای خود به � 
اینترنت ماهواره‌ای استارلینک، سقف خودروها را با پلیمرهای 
شفاف بازطراحی کند. این پلیمرها سیگنال‌های فرکانس بالا 
را عبور می‌دهند و مشکل ضعیف شدن سیگنال توسط فولاد 

یا شیشه‌های معمولی را برطرف می‌کنند.

دانشگاه

این رویکرد باعث می‌شود نقش الکسا از یک دستیار »الکسا پلاس« دستیار شخصی کاربران می‌شود
صوتی ساده به ابزاری کارآمدتر تغییر کند که می‌تواند 
در تعامل با سرویس‌های تخصصی، کاربر را سریع‌تر 
به نتیجه دلخواه خود برساند. این ویژگی‌های جدید 
در واقع به کاربر اجازه می‌دهد به جای آنکه بین چند 
اپلیکیشن جابه‌جا شود، از الکسا پلاس بخواهد تمام 
مراحل را برای او انجام دهد. برای مثال کافی است کاربر 
به الکسا دستور دهد علاوه بر پیدا کردن یک رستوران 

یا کافه خوش‌امتیاز نزدیک، یک میز شام دو نفره هم 
رزرو کند و الکسا بقیه مسیر را مدیریت می‌کند. مشکل 
اصلی سال‌های گذشته دستیارهای صوتی، دامنه 
محدود کارهایی بود که این ابزارها می‌توانستند انجام 
‌دهند ولی اکنون این محدودیت‌ها برطرف شده است. 
نسخه جدید الکسا پلاس همچنین می‌تواند زمینه 
گفت‌وگو را حفظ کند، به پرسش‌های کاربر پاسخ دهد 

و کارهای چندمرحله‌ای او را تکمیل کند.

کدام ژن‌ها روشن یا خاموش می‌شوند.« 
برای انجام این تحقیق، موش‌ها با رژیم 
غذایی پرچرب تغذیه شدند و محققان، 
توالی‌یابی RNA سلول‌های کبدی آنها را 
در زمان‌های کلیدی و به موازات پیشرفت 
بیماری کبد، انجام دادند. به این ترتیب 
موفق شدند تغییرات ژنی را به موازات 
پیشرفت بیماری، از التهاب کبد موش‌ها 
گرفته تا زخم‌های بافتی و در نهایت سرطان، 
رصد کنند. پژوهشگران دریافتند رژیم 
غذایی پرچرب در مراحل اولیه پیشرفت 
به‌عنوان  »هپاتوسیت‌ها«  بیماری، 
فراوان‌ترین نوع سلول کبد را وادار به فعال 
کردن ژن‌هایی می‌کند که علاوه بر کمک به 
زنده ماندن سلول‌ها در محیط استرس‌زا، 
احتمال تکثیر آنها را نیز افزایش می‌دهد. 
اما مشکل اینجاست که این رژیم غذایی 
در عین حال، برخی ژن‌ها از جمله ژن‌های 
مربوط به ساخت آنزیم‌های متابولیک و 
پروتئین‌های حیاتی برای عملکرد طبیعی 

هپاتوسیت‌ها را غیرفعال می‌کند.
مطالعه روی موش‌ها نشان داد برخی از 
این تغییرات بلافاصله اتفاق می‌افتند، در 
حالی که برخی دیگر از جمله کاهش تولید 
آنزیم متابولیک، بتدریج و در مدت زمان 
طولانی‌تری تغییر می‌کنند. در نهایت تقریباً 
تمام موش‌های دارای رژیم غذایی پرچرب، 
به سرطان کبد مبتـــ اشدند. محققان 
همچنین چندین ژن را شناسایی کردند که 
به نظر می‌رسد می‌توانند بازگشت سلول‌های 
بالغ کبد به سلول‌های نابالغ را کنترل ‌کنند. 
به باور آنها، این یافته می‌تواند به تأثیر داروها 
در جلوگیری از رشد تومور در بیماران پرخطر 
کمک کند. در حالی که این مطالعه در حال 

انجام بود، دارویی که یکی از این ژن‌ها را 
هدف قرار می‌دهد، برای درمان نوع شدیدی 
از بیماری کبد چرب غیرالکلی به نام فیبروز 
MASH تأیید شد. همچنین محققان به 
دنبال این مطالعه، قصد دارند بررسی کنند 
که آیا می‌توان با بازگشت به رژیم غذایی 
کم‌چرب یا مصرف داروهای کاهش وزن، 
تغییراتی را که در پاسخ به رژیم غذایی 
پرچرب رخ می‌دهد، معکوس کرد یا خیر.

روند 20 ساله سرطان کبد
پس از اینکه محققان این تغییرات را در 
موش‌ها شناسایی کردند، به دنبال کشف 
این موضوع بودند که آیا ممکن است در 
بیماران انسانی مبتلا به بیماری کبد، اتفاق 
مشابهی رخ دهد یا خیر. برای انجام این کار، 
آنها داده‌های نمونه‌های بافت کبد برداشته 
شده از بیماران در مراحل مختلف بیماری 
را تجزیه و تحلیل کردند. آنها همچنین 
بافت کبد بیمارانی را که هنوز به سرطان  
مبتلا نشده بودند نیز بررسی کردند. این 
مطالعات، الگوی مشابه با موش‌ها را نشان 
داد؛ یعنی با گذشت زمان و به موازات 
افزایش تغییر ژن‌های مرتبط با حالت‌های 
نابالغ، بیان ژن‌های مورد نیاز برای عملکرد 

طبیعی کبد کاهش یافت.
در حالی که موش‌های این مطالعه در عرض 
یک سال یا بیشتر به سرطان مبتلا شدند، 
محققان تخمین می‌زنند در انسان، این 
فرآیند احتمالاً در مدت زمان طولانی‌تری و 
حدود 20 سال رخ می‌دهد. این مدت بسته 
به رژیم غذایی و سایر عوامل خطرزا مانند 
مصرف الکل یا عفونت‌های ویروسی، در 

افراد متفاوت خواهد بود.

آمازون از تغییر بزرگ دستیار مجهز به هوش 
مصنوعی خود یعنی »الکسا پلاس« خبر داده است؛ 
قابلیت‌هایی که می‌تواند آن را به یک دستیار شخصی 
تبدیل کند و طیف وسیعی از کارهای واقعی مانند رزرو 
بلیت سفر، سفارش غذا و حتی مدیریت پرداخت‌ها 
را انجام دهد. از قابلیت‌ها و سرویس‌هایی که به 

»الکسا پلاس« اضافه شده، می‌توان به Expedia برای 
برنامه‌ریزی و رزرو سفر و Yelp برای کسب اطلاع از 
کسب‌وکارهای محلی اشاره کرد. Angi برای تعمیرات 
منزل و خدمات حرفه‌ای و همچنین Square برای 
پرداخت دیجیتال، برخی دیگر از سرویس‌هایی 
هستند که به این دستیار هوشمند اضافه شده‌اند. 


